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OPIS  TECHNICZNY 
I. PODSTAWA OPRACOWANIA  
 

1.Zlecenie Inwestora:  
 
Gmina Osieczna 

64-113 Osieczna, ul. Powstańców Wlkp. 6 

  Temat zadania inwestycyjnego:  

„Budowa przepompowni ścieków dla kanalizacji deszczowej  

w ulicy Malwowej w K ąkolewie” 

 (Obręb 6 Kąkolewo, dz. nr ewid: 553/17). 

2. Aktualne mapy  do celów projektowych wykonane przez uprawnionego geodetę. 

3. Uzgodnienia, ustalenia niezbędne do celów Projektu Budowlanego. 

4. Obowiązujące normy i rozporządzenia. 

5. Wizja lokalna w terenie. 

 

II. ZAKRES OPRACOWANIA  
 
Temat zadania inwestycyjnego:  
 
„Budowa przepompowni ścieków dla kanalizacji deszczowej w ulicy Malwowej  

w Kąkolewie”. 

 
Przedmiotem planowanej inwestycji pn.: „Budowa przepompowni ścieków dla 

kanalizacji deszczowej w ulicy Malwowej w Kąkolewie” jest budowa przepompowni 

ścieków deszczowych wraz z fragmentami kanalizacji deszczowej grawitacyjno - 

tłocznej z połączeniem z siecią istniejącą w ulicy Malwowej, zaprojektowaną wg 

odrębnego opracowania. 

Projektowane kanały kanalizacji deszczowej należy wykonać z rur PVC Ø315, 

sztywności obwodowej ≥ SN8 kN/m2, o ściance litej. Projektowany odcinek sieci 

tłocznej wykonać z rur z materiału typu PE100, o średnicy Ø110 mm, SDR 17. 

Studzienkę rewizyjną na sieci kanalizacji deszczowej należy wykonać z PP/PVC o 

średnicy DN400 mm z pokrywą żeliwną klasy D400, wg PN-EN124:2000. 

Przepompownię ścieków deszczowych zaprojektowano z polimerobetonu o średnicy 

DN 1500 mm, z dwoma pompami zatapialnymi o mocy 7,4 kW, wydajności pompy 
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Qp=18,2 l/s, oraz wysokości ponoszenia pompy Hp=20,0 mH2O. Pompy projektuje 

się z wirnikiem jednokanałowym otwartym. Wewnątrz przepompowni zaprojektowano 

armaturę wraz z wyposażeniem (wg rysunku szczegółowego) wykonane ze stali 

kwasoodpornej. 

Przed przepompownią ścieków przewidziano zabudowanie urządzeń 

podczyszczających w postaci separatora koalescencyjnego z bet. C35/45 o średnicy 

DN1200 mm i przepływie nom. 3,0 l/s zintegrowanym z osadnikiem piasku,  

o pojemności osadnika Vos=0,62 m3. Na zewnątrz separatora zaprojektowano tzw. 

by-pass z rur PVC Ø315 mm, o długości całkowitej L=3,5 m. 

Obiekt przepompowni ścieków wraz urządzeniami towarzyszącymi (separator, 

szafki: zasilająca i sterownicza) należy ogrodzić na wysokość 2,0 m, systemem 

panelowym, wraz ze słupkami ze stalowych profili zimnogiętych. Całość wykonać  

na podmurówce z betonu C-16 (B-20). Wszystkie elementy ogrodzenia powinny być 

wykonane z czarnej stali, ocynkowane (powłoka ocynkowana wg EN ISO 1461), 

polakierowane proszkowo (ocynk + powłoka poliestrowa) koloru ciemnozielonego.  

W linii ogrodzenia zamontować bramę 2-skrzydłową o wysokości 2,0 m i szerokości 

3,0 m, z wymaganiami materiałowymi jak dla ogrodzenia, z wyposażeniem 

niezbędnym: słupy montażowe, zawiasy regulowane, zamek, zderzak, klamka, rygiel 

dolny, zaślepki słupów. Brama powinna być zabezpieczona przed dostępem osób 

niepowołanych do obiektu przepompowni ścieków, poprzez zamknięcie na klucz. 

Teren na obiekcie przepompowni ścieków należy wyłożyć kostką betonową, koloru 

szarego, gr. 8 cm.  

Po wykonaniu obiektu przepompowni ścieków wraz z infrastrukturą towarzyszącą 

teren wokół projektowanego obiektu zostanie przywrócony do stanu pierwotnego.  

III. ZAKRES RZECZOWY 
 

Przedmiotem planowanej inwestycji jest budowa przepompowni ścieków 

deszczowych wraz z infrastrukturą towarzyszącą. 

Całe zadanie inwestycyjne, charakteryzuje się następującym zakresem rzeczowym: 

• odc.sieci kanalizacji deszczowej grawitacyjnej z rur PVC Ø315,  

SN8, śc. lita..................................................................................... ….5,0 mb 

• by-pass z rur i kształtek PVC Ø315, SN8, śc. lita ..........……..................3,5 mb 

• odc.sieci kanalizacji deszczowej tłocznej z rur PE100 Ø110, SDR17….6,0 mb 
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• przepompownia ścieków z polimerobetonu DN1500, z pompami 

zatapialnymi…... ............................................................................. 1 kpl. 

• studnia z tworzywa sztucznego PP/PVC DN400 mm ………………..1 kpl. 

• separator koalescencyjny sub.ropopochodnych  

z zintegrowanym osadnikiem…...................................................... 1 kpl. 

 

Zakres robót przy wykonywaniu odcinków sieci kanali zacji deszczowej wraz  

z przepompowni ą ścieków obejmuje ponadto : 

1. Roboty przygotowawcze: 

- szczegółowe zapoznanie się z projektem budowlanym 

- wizja lokalna w terenie, 

- zawiadomienie właścicieli istniejących sieci naziemnych i podziemnych  

  o przystąpieniu do robót, 

- zawiadomienie Zarządcy Dróg o przystąpieniu do robót, 

- wyznaczenie trasy sieci i przykanalików, 

- wykonanie dróg dojazdowych, 

- wyznaczenie miejsca na składowanie rur, 

- zwiezienie rur na plac budowy, 

- wybór rodzaju wykopów, 

- uzgodnienie rodzaju wykopów z inwestorem. 

2. Roboty ziemne i montażowe: 

- zabezpieczenie wykopów przed osuwaniem się ziemi, 

- odbiór techniczny wykopów, 

- wykonanie przejść dla pieszych w postaci kładek, 

- wykonanie oznakowania i ogrodzenia wykopów, 

- wykonanie podłoża pod rury, 

- odbiór techniczny podłoża, 

- montaż rur, montaż rur ochronnych 

- wykonanie obsypki, 

- odbiór techniczny obsypki, 

- wykonanie izolacji studzienek, 

- wykonanie inwentaryzacji powykonawczej, 

- zasypanie i zagęszczenie wykopu z demontażem umocnień ścian wykopu, 
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- rozbiórke nawierzchni przed przystąpieniem do prac oraz odtworzenie nawierzchni 

po robotach, 

- przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej, 

- odtworzenie terenu. 

Niektóre okre ślenia podstawowe dla kanalizacji deszczowej 

- Przepompownia ścieków deszczowych - obiekt inżynierski wyposażony  

w zespół urządzeń technicznych przeznaczonych do tłoczenia ścieków 

deszczowych (zespoły pompowe, instalacje i pomocnicze urządzenia techniczne), 

przeznaczone do przepompowania (tłoczenia) ścieków deszczowych  z poziomu 

niższego na wyższy. 

- Przewód tłoczny – rurociąg wraz z urządzeniami przeznaczony do odprowadzania 

ścieków deszczowych z przepompowni do kanału grawitacyjnego. 

- Sieć tłoczna - układ przewodów znajdujący się poza przepompownią. 

- Sieć kanalizacyjna - układ połączonych przewodów kanalizacyjnych i obiektów 

inżynierskich 

- Kanalizacja grawitacyjna – stosowana jest tam, gdzie można zapewnić spływ 

ścieków dzięki sile ciężkości przy zachowaniu średnich prędkości w kanalizacji 

większych lub równych prędkości samooczyszczania przy przepływie 

obliczeniowym ze swobodnym zwierciadłem ścieków.  

- Płyta przykrycia studzienki lub komory - płyta przykrywająca komorę roboczą. 

- Właz kanałowy - element żeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych 

studzienek rewizyjnych lub komór kanalizacyjnych, umożliwiający dostęp  

do urządzeń kanalizacyjnych. 

- Podłoże naturalne z podsypką - podłoże naturalne z gruntu twardego  

np. skalistego, z podsypką z gruntu drobnoziarnistego, albo podłoże naturalne  

z określonym rodzajem podsypki wymaganej ze względu na materiał z którego 

wykonano rury przewodu kanalizacyjnego, zgodnie z warunkami technicznymi 

producenta tych rur. 
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- Podłoże wzmocnione - podłoże na gruncie niestabilnym. Wzmocnienie podłoża 

może polegać na wymianie gruntu na piasek lub żwir albo wykonanie ławy 

betonowej lub specjalnej konstrukcji. 

- Podsypka - materiał gruntowy między dnem wykopu a przewodem 

kanalizacyjnym i obsypką. 

- Obsypką - materiał gruntowy między podłożem lub podsypką a zasypką wstępną, 

otaczający przewód kanalizacyjny. 

- Zasypka wstępna - warstwa wypełniającego materiału gruntowego tuż nad 

wierzchem rury. 

- Zasypka główna - warstwa wypełniającego materiału gruntowego między 

powierzchnią zasypki wstępnej i terenem. 

 

1. Materiały 
 

Wszystkie   użyte   do   budowy   materiały  powinny   być   dopuszczone    

do   stosowania w budownictwie. Materiały stosowane do budowy powinny spełniać 

wymagania norm krajowych zastąpione, jeśli to możliwe, przez normy europejskie  

lub technicznym aprobatom europejskim. W przypadku braku norm krajowych  

lub technicznych aprobat europejskich, elementy i materiały powinny odpowiadać 

wymaganiom odpowiednich specyfikacji. 

Materiały stosowane do wykonania robót powinny być zgodne z Dokumentacją 

Projektową, opisem technicznym i rysunkami. W ramach zakresu objętego 

niniejszym projektem zaleca się stosować wyroby jednego producenta.  

Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniony  

bez zgody Inspektora nadzoru. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie 

zbadane i nie zaakceptowane materiały - Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, 

licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem za wykonaną pracę. 

1.1 Przewody i obiekty kanalizacji deszczowej  
 

Materiały stosowane do budowy przepompowni ścieków wraz z infrastrukturą 

towarzyszącą powinny być tak dobrane, aby nie powodowały zmian obniżających 

trwałości tych obiektów.  



 49 

Do budowy w/w obiektów należy stosować następujące materiały: 

• rury i kształtki kanalizacyjne kielichowe z tworzywa sztucznego PVC-U  

Ø315 mm, o ściance litej i sztywności 8 kN/m2, łączone na uszczelkę gumową, 

które dostarcza producent rur, 

• rury i kształtki kanalizacyjne z tworzywa sztucznego PE100 Ø110 mm, 

SDR11, 

• Przepompownia ścieków z polimerobetonu prefabrykowana o średnicy  

DN 1500 mm, z dwoma pompami zatapialnymi jednokanałowymi, wraz z szafą 

sterowniczą oraz wyposażeniem i armaturą ze stali kwasoodpornej, 

• studzienka inspekcyjna z tworzyw sztucznych PP/PVC o średnicach DN400 

mm, przeznaczona do stosowania w drogownictwie, w włazem żeliwnym klasy 

D400, 

• separator węglowodorów koalescencyjny betonowy (C35/45) DN1200 mm, 

zintegrowany z osadnikiem piasku, o przepustowości Qn=3,0 l/s, pojemność 

osadnika Vos.=0,62 m3, 

• tuleje ochronne z uszczelką, krótkie (dla przejścia szczelnego przez ścianki 

betonowe studzienek) z PVC,  

• piasek na podsypkę i obsypkę rur, studzienek,  

• żwir,  

• woda do betonu i zapraw,  

• zaprawy cementowe,  

• materiały izolacyjne, 

- kity olejowy i poliestrowy trwale plastyczne, 

- lepik asfaltowy wg , 

- papa izolacyjna - powinna spełniać wymagania, 

- izoplast R i B. 

 
Materiały powinny odpowiadać specyfikacji technicznej, a jakakolwiek zmiana 

powinna być zatwierdzona przez Inspektora nadzoru. 

 
1.2 Transport materiałów 
 

Transport rur PVC, PE 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które 

pozwolą uniknąć uszkodzeń i odkształceń przewożonych materiałów. Materiały na 
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budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu drogowego oraz BHP. 

Przewóz rur samochodami uregulowany jest odnośnymi przepisami ruchu kołowego 

po drogach publicznych. Ze względu na specyficzne cechy rur należy spełnić 

następujące dodatkowe wymagania:  

- przewóz powinien być wykonywany wyłącznie samochodami skrzyniowymi  

o  odpowiedniej długości, tak aby wolne końce wystające poza skrzynie ładunkową 

nie były dłuższe niż 1 metr, 

- jeżeli rury nie są fabrycznie zapakowane, to przy układaniu ich w stosy obowiązują 

te same zasady co przy składowaniu, z tym, że wysokość ładunku na samochodzie 

nie powinna przekraczać 1 metra, 

- rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem przez podłożenie tektury 

falistej i desek pod łańcuch spinające boczne ściany skrzyni samochodu, 

- przewóz powinien odbywać się przy temperaturze otoczenia od -5°C do +30°C. 

 

 
 
 
Przewożone materiały powinny być rozmieszczone równomiernie,  

oraz zabezpieczone przed przemieszczaniem w czasie ruchu pojazdu. Rury powinny 

być układane w pozycji poziomej. Pierwszą warstwę rur należy układać  

na podkładach drewnianych, z założeniem klinów pod skrajne rury.  

Bezpieczny i prawidłowy transport to: 

- podparcie ładunku na całej długości, 

- podpory umieszczone na skrzyni, 

- właściwie wysunięte kielichy poza końce bose rur. 
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Transport kr ęgów 
 

Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania 

lub prostopadle do pozycji wbudowania. Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem 

przewożonych elementów, Wykonawca dokona ich usztywnienia przez zastosowanie 

przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych odpowiednich materiałów. 

Podnoszenie i opuszczanie kręgów należy wykonywać za pomocą minimum trzech 

lin zawiesia rozmieszczonych równomiernie na obwodzie prefabrykatu. 

Do podnoszenia elementów należy użyć haków o odpowiednich wymiarach - np.: 

DIN 7541, OKN, BK, BKL o szerokości "gardzieli" 25-30 mm i udźwigu 1000-1500 kg 

na hak. Użycie nieodpowiednich haków może spowodować uszkodzenie 

przenoszonych elementów. Zaleca się przewozić prefabrykaty w pozycji  

ich wbudowania.  

Środki transportu przeznaczone do kołowego przewozu poziomego prefabrykatów 

powinny być wyposażone w urządzenia zabezpieczające przed możliwością 

przesunięcia się prefabrykatu oraz przed możliwością zachwiania równowagi środka 

transportowego. Przy transporcie prefabrykatów w pozycji poziomej na kołowym 

środku transportowym prefabrykaty powinny być układane na elastycznych 

przekładkach ułożonych w pionie.  

Prefabrykaty o powierzchniach specjalnie wykończonych powinny być w czasie 

transportu i składowania układane na przekładkach eliminujących możliwość 

uszkodzenia tych powierzchni i oddzielone od siebie w sposób zabezpieczający 

wykończone powierzchnie przed uszkodzeniami.  

Liczba prefabrykatów ułożonych na środku transportowym powinna być dostosowana 

do wytrzymałości betonu i warunków zabezpieczenia ich przed uszkodzeniem.  

Przy transporcie prefabrykatów w pozycji pionowej na kołowych środkach 

transportowych prefabrykaty powinny być układane na elastycznych podkładkach 

ułożonych w pionie pod uchwytami montażowymi.  

Prefabrykaty posiadające prostą płaską powierzchnię wsporczą powinny być 

ustawione na podkładkach o przekroju prostokątnym, a prefabrykaty  

o skomplikowanym profilu powierzchni wsporczej powinny być ustawione  

na podkładkach o profilu odpowiednio dostosowanym do kształtu tej powierzchni. 
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Transport włazów kanałowych. 
 

Włazy kanałowe mogą być transportowane dowolnymi środkami transportu  

w sposób zabezpieczony przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. 

Włazy typu ciężkiego mogą być przewożone luzem, natomiast typu lekkiego należy 

układać na paletach po 10 szt. i łączyć taśmą stalową. 

Transport mieszanki betonowej 
 

Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki 

transportowe, które nie spowodują segregacji składników, zmiany składu mieszanki, 

zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia temperatury przekraczającej granicę 

określoną w wymaganiach technologicznych. 

Transport kruszyw 
 

Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób 

zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 

Armatura zaporowa, zwrotna  

Armaturę (zasuwy itd.) można transportować dowolnymi środkami transportu 

przystosowanymi do przewozu ładunków. Powinna być dostarczana na plac budowy 

w miarę możliwości w opakowaniach (na paletach) fabrycznych. Podczas transportu 

ładunek należy zabezpieczyć przed przesuwaniem i uszkodzeniem.  

Sposób i pozycja transportu powinny być zgodne z zaleceniami producenta. 

 

1.3 Odbiór materiałów na budowie 

Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami 

gwarancyjnymi i protokółami odbioru technicznego. Dostarczone materiały  

na miejsce budowy należy sprawdzić pod względem zgodności z danymi producenta. 

Każda partia dostarczanych rur powinna być dokładnie skontrolowana przed 

odbiorem. Z kolei Odbiorca ma obowiązek sprawdzić, czy nie występują żadne braki  

i uszkodzenia powstałe w czasie transportu. W razie stwierdzenia wad lub powstania 

wątpliwości ich, jakości przed wbudowaniem należy poddać badaniom określonym 

przez Inspektora Nadzoru. 
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1.4 Składowanie materiałów 
 

Rury PVC 
Rury kanalizacyjne z PVC na plac budowy powinno się dostarczyć w fabrycznie 

zapakowanych wiązkach, aby zapewnić odpowiednie ich zabezpieczenie podczas 

transportu i składowania. 

Podczas załadunku i rozładunku rur z PVC należy zachować ostrożność, aby nie 

doprowadzić do ich odkształcenia i uszkodzenia mechanicznego.  

Załadunek i rozładunek pojedynczych rur PVC o średnicy do 315 mm może odbywać 

się ręcznie.Podczas przenoszenia rur nie można ich rzucać, przetaczać po pochylni 

samochodu ani wlec po podłożu. 

Zaleca się składowanie rur na paletach w opakowaniu producenta, natomiast przy 

składowaniu luźnych rur lub niepełnych wiązek należy przestrzegać następujących 

zasad: 

- rury składować w stosach na równym podłożu, na podkładach drewnianych  

o szerokości, co najmniej 10 cm, grubości, co najmniej 2,5 cm, 

- w przypadku pojedynczych rur ilość warstw w stosie nie powinna 

przekroczyć 7 natomiast wysokość stosu nie powinna przekroczyć 1,5 m, 

kolejne warstwy rur powinny być oddzielone przekładkami drewnianymi  

i układane kielichami naprzemianlegle, należy nakryć je przezroczystą folią  

w sposób umożliwiający ich przewietrzanie celem ochrony  

przed promieniowaniem UV lub wykonać zadaszenie. 

- stos należy zabezpieczyć przed przypadkowym ześlizgnięciem się rury 

poprzez  ograniczenie jego szerokości przy pomocy pionowych wsporników 

drewnianych zamocowanych w odstępach 1 – 2m. 
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Rys. Składowanie rur na placu budowy 

Nieprawidłowe składowanie, nieostrożny rozładunek lub załadunek mogą 

doprowadzić do odkształcenia rur. Uszkodzenie rur może nastąpić na placu budowy 

w skutek niedbałego postępowania. 

 

Rury z polietylenu PE 
 

Rury z polietylenu PE, należy składować w taki sposób, aby stykały się one z 

podłożem na całej swej długości. Można je składować na gęsto ułożonych 

podkładach. Wysokość sterty rur PE nie powinna przekraczać 1,5 m.  

Składowane rury nie powinny być narażone na bezpośrednie działanie 

promieniowania słonecznego i dlatego należy składować rury pod zadaszeniem. 

Temperatura w miejscu przechowywania nie powinna przekraczać 30oC. 

Kręgi betonowe, studnie 

 
Teren placu składowego powinien być wyrównany, o powierzchni utwardzonej             

i odwodnionej, wyposażony w odpowiednie urządzenia dźwigowo-transportowe. 
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Pomiędzy poszczególnymi rzędami składowanych prefabrykatów należy zachować 

trakty komunikacyjne dla ruchu pieszego oraz ruchu pojazdów.  

Prefabrykaty należy składować w sposób zapewniający łatwy dostęp do uchwytów 

montażowych.  

Każdy rodzaj prefabrykatów różniących się kształtem, wymiarami i wykończeniem 

powinien być składowany osobno.  

Prefabrykaty powinny być ustawione lub umieszczone na podkładach 

zapewniających odstęp od podłoża minimum 15 cm.  

W zależności od ukształtowania powierzchni wsporczej prefabrykatów powinny one 

być ustawione na podkładach o przekroju prostokątnym lub odpowiednio 

dostosowanym do obrzeża prefabrykatu.  

Włazy kanałowe i stopnie 
Włazy kanałowe i stopnie powinny być składowane z dala od substancji 

działających korodującą. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona  

i odwodniona. Włazy żeliwne powinny posiadać zabezpieczenie przed otwarciem.  

 

Kruszywo 

Kruszywo należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu  

w sposób zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi 

rodzajami i frakcjami kruszyw. 

Cement i inne drobne materiały 
 Cement, materiały izolacyjne, uszczelki oraz inne drobne elementy należy 

składować w magazynie zamkniętym. Miejsce składowania cementu powinno być 

zabezpieczone przed wilgocią i opadami. Cementu nie należy zimować na placu 

budowy. Kruszywa tj. pospółkę i piasek do zapraw należy składować w pryzmach.  

 

Kształtki i armatura 

Kształtki i armaturę należy przewozić w oryginalnych opakowaniach producenta, 

które należy zabezpieczyć na placu budowy przed działaniem warunków 

atmosferycznych w pomieszczeniach zamkniętych , w temperaturze do 30°C. 
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2. Sprzęt do wykonania przepompowni ścieków 

Roboty związane z wykonaniem układów technologicznych będą wykonywane 

ręcznie oraz przy pomocy wymienionych urządzeń i narzędzi do prac instalacyjnych. 

Stosowany sprzęt będzie zgodny ze specyfikacją i wykazem sprzętu ujętym  

w kosztorysie inwestorskim lub inny, jeżeli zostanie zatwierdzony przez Inspektora. 

Stosowany sprzęt: 

- koparka przedsiębierna, 

- samochód samowyładowczy, 

- samochód skrzyniowy, 

- szlifierka kątowa, 

- dźwig samochodowy, 

- podnośnik widłowy, 

- spycharka kołowa lub gąsienicowa, 

- sprzęt do zagęszczania gruntu, 

- beczkowóz, 

- agregat prądotwórczy przewoźny, 

- niwelator, teodolit z pomocniczymi urządzeniami, 

- taśma miernicza, 

- urządzenie do wykonywania połączeń wciskowych, 

- komplet narzędzi do obcinania rur i fazowania bosego końca, 

- podbijaki drewniane do rur, 

- wciągarka ręczna, 

- wciągarka mechaniczna, 

- betoniarki, 

- żurawie, 

- wibratory, 

- zamknięcia mechaniczne - korki, lub zamknięcia pneumatyczne - worki gumowe, 

dla poszczególnych średnic kanałów, służące do zamykania kanałów podczas 

napraw, badań odbiorczych na szczelność i płukania. 

- zgrzewarka doczołowa i elektrooporowa, 
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Sprzęt montażowy i środki transportu muszą być w pełni sprawne i dostosowane  

do technologii i warunków wykonywanych robót. Sposób wykonania robót oraz sprzęt 

zaakceptuje Inspektor nadzoru. 

 

3. Wykonywanie robót - wymagania szczegółowe 

Wykonawca przedstawi do zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru zarys 

metodologii robót oraz graficzny terminarz robót określające wszystkie warunki  

w których będzie wykonywana sieć kanalizacyjna. 

3.1 Roboty ziemne i monta żowe na trasie kanalizacji  

Wykop należy zabezpieczyć zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 

Infrastruktury z dnia 6.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401) oraz PN-B-10736,  

PN-B-06050, PN-EN 1610.  

Przed rozpoczęciem wykonywania wykopów należy wykonać przekopy próbne 

w celu zlokalizowania istniejącego uzbrojenia. Istniejące uzbrojenie należy 

zabezpieczyć i podwiesić na szerokości wykopu.  

Roboty ziemne dla kanałów sieci wykonać w wykopie wąskim, umocnionym 

systemem szalunków typy BOX. Całość gruntu z wykopu należy wywieźć na 

składowisko odpadów. Wykopy należy obsypać wymienionym gruntami, na 

piaszczyste w 100%. Wyjście (zejście) po drabinie z wykopu powinno być wykonane 

z chwilą osiągnięcia głębokości większej niż 1 m od poziomu terenu,  

w odległości nie przekraczającej co 20 m. W miejscach skrzyżowań z uzbrojeniem 

istniejącym, typu sieć, kable NN i telekomunikacyjne wykopy należy wykonać ręcznie 

po 2,00 mb przed i za kolizją. Minimalna szerokość wykopu mierzona wewnątrz 

ściany obudowy powinna być dostosowana do kanału. Szerokość wykopu nie może 

być zmniejszana podczas montażu kanału na powierzchni i układania całych ciągów 

rur w wykopie. 

Kanalizację deszczową, posadowić na podsypce piaskowej 10 cm.  

Ww. kanalizację obsypać ręcznie na wysokość 30 cm ponad rurę, z ubiciem 

ręcznym, pozostały wykop zasypać mechanicznie z zagęszczeniem mechanicznym, 

z wyjątkiem miejsc kolizyjnych, które należy zasypać ręcznie z zagęszczeniem. 

Wypełnienie wokół rur oraz obsypkę należy wykonać z piasku, zagęszczonego  

do Is 1,0 zmodyfikowanej wartości Proctora. Materiał obsypki musi spełniać te same 



 58 

warunki, co materiał do wykonania podłoża. Wypełnienie pozostałej części wykopu 

zgodnie z materiałem ujętym w kosztorysie. Materiał nie powinnien zawierać 

elementów o wielkości 300 mm. Aby uniknąć osiadania gruntu pod drogami zasypkę 

zagęścić do Is 1,0 zmodyfikowanej wartości Proctora. 

 

Wykopy należy wykonać w następujący sposób: 

1) Wykop rozpocząć od najniższego punktu. 

2) Spód wykopu wykonanego ręcznie należy pozostawić na poziomie wyższym od 

rzędnej projektowanej o około 5 cm. Przy wykopie wykonywanym mechanicznie spód 

wykopu ustalić na poziomie około 20 cm wyższym o rzędnej projektowanej, 

niezależnie od rodzaju gruntu, a następnie pogłębić, najlepiej ręcznie do właściwej 

głębokości.  

Wykonując wykopy przy pomocy sprzętu zmechanizowanego. Nie wolno dopuścić  

do przekroczenia projektowanej głębokości. 

3) Dno wykopu powinno być równe, pozbawione kamieni i grud oraz wykonane  

ze spadkiem podanym w projekcie – rysunki profilów. 

4) W trakcie wykonywania robót ziemnych nie wolno dopuścić do rozluźnienia 

podłoża rodzimego w dnie wykopu. 

5) Grunty naruszone należy usunąć z dna wykopu zastępując je wykonaniem 

podłoża wzmocnionego w postaci zagęszczonej ławy piaskowej o grubości  

po zagęszczeniu 20 cm. Tak samo należy postąpić w przypadku, gdy doszło  

do przegłębienia dna wykopu. 

6) Podłoże wraz z warstwą wyrównawczą należy profilować w miarę układania 

kolejnych odcinków rur. Podsypkę wykonać z piasku grubo-, średnio- lub 

drobnoziarnistego bez frakcji pylastych. 

Niedopuszczalne jest w miejscu wykonywania wykopów prowadzenie 

jednocześnie innych robót oraz przebywanie osób niezatrudnionych. W czasie 

wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić 

napisy ostrzegawcze. 

W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych 

przy tych robotach należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy 

ustawić balustrady o wysokości 1,1 m nad terenem w odległości nie mniejszej  

niż 1 m od krawędzi wykopu. Balustrady powinny być wyposażone w deskę 

krawężnikową wysokość 0,15 m oraz być zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru 
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czerwonego. Niezależnie od ustawienia balustrad, w przypadkach uzasadnionych 

wzglądami bezpieczeństwa wykop należy szczelnie przykryć, w sposób 

uniemożliwiający wpadniecie do wykopu i zabezpieczyć balustradami, linami  

lub taśmami ostrzegawczymi. Jeżeli teren, na którym są wykonywane roboty ziemne, 

nie może być ogrodzony, wykonawca robót powinien zapewnić stały dozór. 

Przejścia dla pieszych nad wykopami dla ruchu dwukierunkowego powinny mieć 

szerokość co najmniej 1,2 m a dla ruchu jednokierunkowego co najmniej 0,75 m.  

Po obu stronach przejścia (pomostu) muszą znajdować się barierki z poręczami  

o wysokości 1,10 m i deską krawężnikową wysokość 0,15 m. 

 
4. Roboty instalacyjno-monta żowe 
 

Rury powinny być układane zgodnie z wymaganiami norm i wytycznych 

producentów.  

Spadki i głębokość posadowienia rurociągu grawitacyjnego powinny spełniać 

poniższe warunki: 

− najmniejsze spadki kanałów powinny zapewnić dopuszczalne minimalne prędkości 

przepływu, tj. 0,8 m/s.  

–  głębokość posadowienia powinna zapewniać przykrycie nad wierzchem przewodu 

nie mniejsze niż 1,0 m (głębokość przemarzania gruntów wg PN-81/B-03020). 

Przy mniejszych zagłębieniach zachodzi konieczność odpowiedniego ocieplenia 

kanału.  

 
4.1 Kanały i ruroci ągi PVC 
 

Kanały ściekowe grawitacyjne należy wykonać z PVC Ø315 mm, SN8,  

o ściance litej. Montaż przewodów z PVC prowadzić należy przy temperaturze 

otoczenia od 0°C do +30°C. Rury musza być układane zawsze kielichami w kierunku 

przeciwnym do spadku dna kanału na posypce tak, żeby podparcie ich było jednolite. 

Budowę kanałów prowadzić z projektowanymi spadkami od rzędnych niższych do 

wyższych. Wyrównywanie spadków rury przez podkładanie kawałków drewna, 

kamieni lub gruzów jest niedopuszczalne – rura wymaga podbicia na całej długości. 

w miejscach złączy kielichowych należy wykonywać dołki montażwe o głębokości 10 

cm, dla umożliwienia wepchnięcia bosego końca rury lub kształtki w kielich rury. 

Sposób montażu przewodów powinien zapewnić utrzymanie kierunku spadków 
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zgodnie z niniejszym opracowaniem. Do budowy sieci mogą być zastosowane tylko 

rury i kształtki z PVC nieposiadające wgnieceń, pęknięć, rys oraz innych uszkodzeń.  

Sieć prowadzić po uprzednim przygotowaniu podłoża. Podłoże należy profilować  

w miarę układania odcinków rurociągu. Przewód po ułożeniu powinien ściśle 

przylegać do podłoża na całej długości, w co najmniej ¼ swego obwodu. 

Montaż prowadzić zgodnie z projektowanym spadkiem i przy odpowiednim 

zagłębieniu. Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zejściem z budowy 

należy zabezpieczyć końce ułożonego kanału przed zamuleniem. 

Połączenia kanałów stosować należy zawsze w studzience. Kąt zawarty między 

osiami kanałów dopływowego i odpływowego - zbiorczego powinien zawierać się  

w granicach od 45 do 90o. 

Uszczelnienia złączy przewodów rurowych można wykonać: 

− specjalnymi fabrycznymi uszczelkami  

− Rury kanałowe należy układać zgodnie z instrukcją montażu podaną przez 

producenta rur. 

 
4.2 Ruroci ągi PE 

 

Rury wykonane z PE są lekkie, a więc łatwe do montażu, odporne  

na korozje i gładkie. W systemie sieci wodociągowej sieć układana jest tuż poniżej 

głębokości przemarzanie, zgodnie z przebiegiem linii terenu.  

 

Monta ż rur PE: 

Zgrzewanie jest dziś najbardziej rozpowszechnioną metodą łączenia 

elementów PE. Metodę tę można stosować do łączenia rury z rurą, rury  

z kształtką lub kształtki z kształtką. Inne metody łączenia rur i kształtek z PE  

to np. łączenie przy użyciu dwuzłączek z uszczelkami, łączników mechanicznych itp. 

Łączenie rur metodą zgrzewania posiada wiele zalet. Należy wymienić tu niektóre  

z nich: 

- połączenie zgrzewane jest, co najmniej tak mocne jak sama rura. Sprawia ono,  

że odporność polietylenu na korozje nie słabnie w miejscach łączeń, czyli zgrzewany 

odcinek można traktować, jako jedną, bardzo długą rurę. 

- łączenie rur metodą zgrzewanie polega na zachowaniu charakterystycznej dla rury 

polietylenowej giętkości na całej długości zgrzanego odcinka. Wysoka wytrzymałość 
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połączeń wykonanych tą techniką spawania, że można na długie ciągi rur 

przygotować na powierzchni, a następnie umieścić je w ziemi, niezależnie od tego 

czy chodzi o tradycyjne ułożenie rury w wykopie, układanie pod ziemią metodą 

bezwykopową. 

Do rur i kształtek ciśnieniowych PE stosuje się obecnie dwie techniki zgrzewania: 

- zgrzewanie doczołowe, 

- zgrzewnie elektrooporowe. 

 

Zgrzewanie doczołowe 

Zgrzewanie doczołowe jest metodą, która od wielu lat stosowana jest  

do łączenia rur i kształtek o średnicy 63 mm i większych. Urządzeniem 

umożliwiającym poprawne wykonywanie takich połączeń jest zgrzewarka doczołowa. 

Końce łączonych elementów mocuje się w zaciskach zgrzewarki, po czym  

za pomocą struga (wchodzącego w skład zgrzewarki) wyrównuje się powierzchnie 

czołowe łączonych elementów. Następnie przy pomocy płyty grzewczej (również 

wchodzącej w skład zgrzewarki) nagrzewa się jednocześnie oba końce elementów,  

a kiedy są dostatecznie uplastycznione, usuwa się płytę grzewczą i dociska je  

do siebie, pozostawiając dociśnięte do końca czasu chłodzenia.   

 

Zgrzewanie doczołowe. 

 

W procesie zgrzewania doczołowego powstaje wypływka zarówno na zewnątrz jak  

i wewnątrz rury. W razie potrzeby można ją usunąć przy użyciu specjalnego 

urządzenia. Kontrola wzrokowa wypływki pozwala na szybką i pewną ocenę, jakości 

zgrzeiny. 
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Zgrzewanie elektrooporowe 

Zgrzewanie elektrooporowe jest stosunkowo nową techniką, wypierającą 

technikę zgrzewania polifuzyjnego. W metodzie tej wykorzystuje się kształtki PE  

z wbudowanym elementem grzejnym. Istnieje wiele systemów kształtek 

elektrooporowych. Kształtki tego typu mogą być używane do budowy sieci 

rozdzielczych i przyłączy. Podstawowymi kształtkami elektrooporowymi są: mufy  

i trójniki (odgałęzienia) siodłowe. Część producentów powiększa swoją ofertę również 

o redukcje, trójniki, zaślepki, kolana elektrooporowe i inne. 

Kształtka elektrooporowa posiada wbudowany element grzejny w postaci spiralnie 

zwiniętego drutu oporowego i zatopionego w wewnętrznej powierzchni kształtki. 

Podczas przepływu prądu elektrycznego przez drut, wydzielające się ciepło topi 

polietylen na wewnętrznej powierzchni kształtki elektrooporowej i zewnętrznych 

powierzchniach łączonych elementów. Pełną wytrzymałość połączenie uzyskuje po 

ostygnięciu. Zgrzewanie rozpoczyna się od przygotowania końcówek łączonych 

elementów. Ich powierzchnie czołowe winny być prostopadłe do osi i wolne od 

wiórów, zadziorów itp. 

Z powierzchni łączonych elementów należy usunąć utlenioną warstwę polietylenu i 

oczyścić. Następnie elementy zestawia się i unieruchamia specjalnymi przyrządami 

(zaciskami montażowymi), po czym do zacisków kształtki podłącza się kable 

zgrzewarki elektrooporowej i rozpoczyna właściwy proces zgrzewania. 

Po pomyślnym zakończeniu zgrzewania i upływie czasu chłodzenia można 

zdemontować zaciski montażowe. 

4.3 Miejsca kolizji i skrzy żowań. 
 

Należy zachować normatywne odległości od istniejących sieci przy prowadzeniu 

równoległym przewodów i skrzyżowaniach. W rejonach kolizji wszelkie roboty ziemne 

wykonać ręcznie. Przed przystąpieniem do robót wymagane jest powiadomienie 

odpowiednich jednostek branżowych.  

W przypadku natrafienia na niezainwentaryzowane uzbrojenie podziemne, zaistniały 

fakt należy zgłosić odpowiedniej jednostce branżowej i służbie geodezyjnej.  

Roboty ziemne w miejscach kolizji z innymi sieciami prowadzić pod nadzorem 

właścicieli tych sieci. 

Wszystkie napotkane na trasie wykonywanego wykopu rurociągi podziemne, 

krzyżujące się lub równoległe do wykopu powinny zostać zabezpieczone przed 
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uszkodzeniem. Istniejące wodociągi, kable, podwieszać do konstrukcji wsporczych 

wykonanych indywidualnie na budowie w trakcie prowadzenia robót. Po wykonaniu 

skrzyżowań przestrzeń pomiędzy kanałem a uzbrojeniem istniejącym wypełnić 

mieszanką zwirowo-piaskową. 

Ponadto należy stosować się do warunków zawartych w Rozp. Min. Przem. i Handlu 

z dnia 14.11.1995 (Dz. U. nr 139 z dnia 7.12.1995) i w Rozp. Min. Gosp. z dnia 

30.07.2001 (Dz. U. nr 97/2001 z dnia 11.09.2001. 

W przypadku skrzyżowania z rurociągami gazowymi należy stosować normę  

PN-91/M-34501. 

W przypadku skrzyżowania z kablami elektroenergetycznymi należy stosować normę  

PN-76/E-05125. W przypadkach koniecznych stosować na kablach dzielone rury 

osłonowe, dwudzielne, z dodaniem 0,5 m rury po obu stronach kabla. Prace 

zabezpieczające należy wykonać po wyłączeniu kabli spod napięcia i pod nadzorem 

ich właścicieli. 

W przypadku skrzyżowania z kablami telekomunikacyjnymi należy stosować normę 

ZN-96 TPSA-004. 

4.4  Zasypywanie i zag ęszczanie gruntu 
 
1) Do wykonania zasypki należy przystąpić natychmiast po odbiorze posadowienia 

sieci, rurociągu. 

2) Zasyp wykopu wykonać z dwóch warstw: 

- warstwy ochronnej rury – obsypki 

- warstwy wypełniającej – zasypki 

3) Obsypkę wykonywać warstwami o grubości 0,1 – 0,15 m, zagęszczając każdą 

warstwę. 

4) Obsypkę prowadzić aż do uzyskania zagęszczonej warstwy o grubości 0,3 m 

ponad wierzch rury. Należy zwrócić uwagę na zabezpieczenie rur przed 

przemieszczaniem się podczas obsypywania i zagęszczania. 

5) Dla zapewnienia całkowitej stabilności konieczne jest zadbanie o to, aby materiał 

obsypki szczelnie wypełniał przestrzeń pod rurą. Do upychania warstw obsypki pod 

rurą można użyć drewnianych ubijaków, np. deski. Minimalna szerokość obsypki  

po obu bokach rury powinna wynosić 30 cm. 
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6) Uzupełnienie obsypki wzdłuż rury wykonywać podając grunt z najmniejszej 

możliwej wysokości. Niedopuszczalne jest spuszczanie mas ziemi z samochodu, 

przyczepy bezpośrednio na rurę. 

7) Podczas wykonywania kolejnych warstw obsypki należy zapewnić odpowiednie 

podparcie rur po bokach. 

8) Stosowanie ubijaków metalowych dopuszczalne jest w odległości minimum 10 cm 

od rury. Pierwsze warstwy (aż do osi rury) powinny być zagęszczane ostrożnie,  

aby uniknąć uniesienia rury. 

9) Po wypełnieniu wykopu do ½ wysokości rury, ubijanie warstw obsypki powinno 

przebiegać w kierunku od ścian wykopu do rury. 

10) Mechaniczne zagęszczanie nad rurą można rozpocząć, gdy nad jej wierzchem 

wykonana jest warstwa obsypki o grubości, co najmniej 30 cm. 

11) Do czasu przeprowadzenia próby szczelności przewodu, złącza powinny być 

odsłonięte. Po pozytywnej próbie szczelności, złącza zasypać, stosując powyższe 

zalecenia. 

12) Materiał użyty na obsypkę studni musi być taki sam, jak użyty do wykonania 

obsypki rur kanalizacyjnych. 

13) Po wykonaniu obsypki przystąpić do wykonania zasypki. 

14) Przy zasypywaniu studni dokładnie i równomiernie wypełnić i zagęścić górną 

część przy studni. 

5. Przepompownia ścieków  
Na działce nr ewid. 553/17, zaprojektowano przepompownię ścieków z pompami 

zatapialnymi. Teren przepompowni, należy ogrodzić na wysokość 2,0 m, systemem 

panelowym, wraz ze słupkami ze stalowych profili zimnogiętych. Całość wykonać  

na podmurówce z betonu C-16 (B-20). Wszystkie elementy ogrodzenia powinny być 

wykonane z czarnej stali, ocynkowane (powłoka ocynkowana wg EN ISO 1461), 

polakierowane proszkowo (ocynk + powłoka poliestrowa) koloru ciemnozielonego.  

W linii ogrodzenia zamontować bramę 2-skrzydłową o wysokości 2,0 m i szerokości 

3,0 m, z wymaganiami materiałowymi jak dla ogrodzenia, z wyposażeniem 

niezbędnym: słupy montażowe, zawiasy regulowane, zamek, zderzak, klamka, rygiel 

dolny, zaślepki słupów. Brama powinna być zabezpieczona przed dostępem osób 

niepowołanych do obiektu przepompowni ścieków, poprzez zamknięcie na klucz. 
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Teren na obiekcie przepompowni ścieków należy wyłożyć kostką betonową, koloru 

szarego, gr. 8 cm.  

Przepompownię ścieków deszczowych zaprojektowano z polimerobetonu o 

średnicy DN 1500 mm, z dwoma pompami zatapialnymi o mocy 7,4 kW, wydajności 

pompy Qp=18,2 l/s, oraz wysokości ponoszenia pompy Hp=20,0 mH2O. Pompy 

projektuje się z wirnikiem jednokanałowym otwartym. Wewnątrz przepompowni 

zaprojektowano armaturę wraz z wyposażeniem (wg rysunku szczegółowego) 

wykonane ze stali kwasoodpornej. 

Zbiornik 

przepompowni  

z polimerobetonu 

[mm] 

Wymagana 

wydajno ść 

pompy 

Qp [l/s] 

Wymagana 

min. 

wysoko ść 

podnoszenia  

Hp [m] 

Moc 

pompy 

[kW] 

Przewody 

tłoczne 

wewn. 

przepom- 

powni 

[mm] 

1500 x 3570 18,2 20,0 7,4 DN 100 

 

WYPOSAŻENIE PRZEPOMPOWNI OBEJMUJE: 

1. Pompy zatapialne - szt.2 

2. Zbiornik (wymiary wg tabeli) wykonany z  polimerobetonu  

Grubość ścianek zbiornika ma wynosić                        

- dla DN1500 mm - nie mniej niż 50 mm, 

Komorę studzienki o przekroju kołowym stanowi rura wykonana z polimerobetonu (...) 

Standardowa wysokość komory wynosi 3 m(monolit). Dla zmniejszenia jej wysokości rura 

może być przycinana. Dla uzyskania większej wysokości komory rury są łączone przy użyciu 

kleju epoksydowego. 

  Wyposażenie zbiornika: 

- podest obsługowy- stal nierdzewna  

- drabinka złazowa - stal nierdzewna 

- poręcz - stal nierdzewna 

- kominki wentylacyjne - PCV/stal nierdzewna 

- właz wejściowy - stal nierdzewna 

- belka wsporcza – stal nierdzewna 

- prowadnice - stal nierdzewna 

- łańcuchy do pomp i regulatorów pływakowych - stal nierdzewna 
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- zasuwy nożowe DN100 + przedłużenie trzpienia (przgubowy) ze stali nierdzewnej 

szt. 2 - żeliwo  (obsługa z poziomu terenu) 

- zasuwa klinowa DN50 dla nasady 

- zawory zwrotne kulowe DN100 szt.2 - żeliwo 

- przewody tłoczne DN100 - stal nierdzewna 

- połączenia kołnierzowe nierdzewne  

- elementy złączne - stal nierdzewna  

- nasada T-52 z pokrywą - 1 szt. 

- skosy technologiczne 

- przejścia szczelne DN100 

- deflektor 

3. Wyposażenie szafy sterującej układu dwupompowego w oparciu o moduł 

telemetryczny GSM/GPRS. 

a) Obudowa szafy sterowniczej:  

• wykonana z tworzywa sztucznego – stopień ochrony IP66, odporną na 

promieniowanie UV 

• wyposażona w drzwi wewnętrzne z tworzywa sztucznego odporną na 

promieniowanie UV, na których są zainstalowane (na sitodruku obrazu 

pompowni): 

o kontrolki: 

� poprawności zasilania, 

� awarii ogólnej, 

� awarii pompy nr 1, 

� awarii pompy nr 2, 

� pracy pompy nr 1, 

� pracy pompy nr 2; 

o wyłącznik główny zasilania, 

o przełącznik trybu pracy pompowni (Ręczna – 0 – Automatyczna), 

o przyciski Start i Stop pompy w trybie pracy ręcznej, 

o stacyjka z kluczem 

• o wymiarach: 800(wysokość)x600(szerokość)x300(głębokość) 

• wyposażona w płytę montażową z blachy ocynkowanej o grubości 2mm 

• wyposażona w co najmniej dwa zamki patentowe w drzwiach zewnętrznych 
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• posadzona na cokole z tworzywa, umożliwiającym montaż/demontaż 

wszystkich kabli (np. zasilających, od czujników pływakowych i sondy 

hydrostatycznej, itd.) bez konieczności demontażu obudowy szafy 

sterowniczej 

b) Urządzenia elektryczne:  

- moduł telemetryczny GSM/GPRS – posiadający co najmniej wyposażenie 

wymienione w punkcie 4 

- czujnik poprawnej kolejności i zaniku faz 

- układ grzejny 50W wraz z elektronicznym termostatem 

- czteropolowe zabezpieczenie klasy C 

- przekładnik prądowy o wyjściu w zakresie 4…20mA 

- wyłącznik różnicowo-prądowy czteropolowy 63A 

- wyłącznik główny 63A 

- gniazdo serwisowe 230V/16A wraz z jednopolowym wyłącznikiem 

nadmiarowo-prądowym klasy B16 

- wyłącznik silnikowy, jako zabezpieczenie każdej pompy przed przeciążeniem i 

zanikiem napięcia na dowolnej fazie zasilającej 

- stycznik dla każdej pompy 

- jednopolowy wyłącznik nadmiarowo prądowy klasy B dla fazy sterującej 

- dla pomp o mocy ≥5,5kW rozruch za pomocą układu gwiazda-trójkąt 

- zasilacz buforowy 24 VDC/1A wraz z układem akumulatorów 

- syrenka alarmowa 24 VDC z osobnymi wejściami dla zasilania sygnału 

dźwiękowego i optycznego 

- przełącznik trybu pracy (Ręczna – 0 – Automatyczna) 

- wyłącznik krańcowy otwarcia drzwi szafy sterowniczej 

- stacyjka umożliwiająca rozbrojenia obiektu 

- sonda hydrostatyczna z wyjściem prądowym (4-20mA) o zakresie 

pomiarowym 0-4m H2O typu SG25S Aplisens wraz z dwoma pływakami 

(suchobieg i poziom alarmowy) 

- antenę typu YAGI dla sygnału GPRS modułu telemetrycznego (w przypadku 

wysokiego poziomu mocy sygnału GSM wystarczy zastosowanie anteny typu 

Telesat2 – w kształcie „krążka” z montażem na obudowie szafy sterowniczej) 

- gniazdo do podłączenia agregatu + przełącznik Sieć – Agregat 

- połączenia wyrównawcze 
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Szafy sterownicze przepompowni ścieków posiadają Europejski Certyfikat Jako ści 

‘CE’. 

c) Sterowanie w oparciu o moduł telemetryczny GSM/GPRS, do którego wchodzą 

następujące sygnały (UWAGA!!! - wszystkie sygnały binarne powinny być 

wyprowadzone z przekaźników pomocniczych): 

• Wejścia (24VDC): 

- tryb pracy (Ręczny/Automatyczny) 

- zasilanie na obiekcie (prawidłowe/nieprawidłowe) 

- potwierdzenie pracy pompy nr 1 

- potwierdzenie pracy pompy nr 2 

- awaria pompy nr 1 – kontrola zabezpieczenia termicznego pompy i wyłącznika 

silnikowego 

- awaria pompy nr 2 – kontrola zabezpieczenia termicznego pompy i wyłącznika 

silnikowego 

- kontrola otwarcia drzwi i włazu pompowni 

- kontrola pływaka suchobiegu 

- kontrola pływaka alarmowego – przelania 

- kontrola rozbrojenia stacyjki 

• wejścia analogowe (4…20mA): 

- sygnał z sondy hydrostatycznej (4…20 mA) zabezpieczony bezpiecznikiem 

32mA 

- sygnał z przekładników prądowych (4...20mA) 

• Wyjścia (załączanie przekaźników napięciem 24VDC): 

- załączanie pompy nr 1 

- załączenie pompy nr 2 

- załączenie sygnału alarmowego sygnalizatora – awaria zbiorcza pompowni 

- załączenie rewersyjne pompy nr 1 

- załączenie rewersyjne pompy nr 2 

- załączenie wyjścia włamania – do podłączenia niezależnej centralki alarmowej 

d) Rozdzielnia Sterowania Pomp powinna zapewniać: 

- naprzemienną pracę pomp 

- automatyczne przełączenie pomp w chwili wystąpienia awarii lub braku 

potwierdzenia pracy 

- kontrolę termików pompy i wyłączników silnikowych 
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- funkcje czyszczenia zbiornika – spompowanie ścieków poniżej poziomu 

suchobiegu – tylko dla pracy ręcznej 

- w momencie awarii sondy hydrostatycznej, pracę pompowni w oparciu o 

sygnał z dwóch pływaków 

4. Wytyczne odnośnie wyposażenia i możliwości modułu telemetrycznego 

GSM/GPRS: 

a) Wyposażenie: 

− sterownik pracy przepompowni programowalny z wbudowanym modułem 

nadawczo-odbiorczym GPRS/GSM/EDGE zapewniający dwukierunkową wymianę 

danych 

− zintegrowany wyświetlacz LCD o wysokim kontraście umożliwiający pracę w 

bezpośrednim oświetleniu promieniami słonecznymi 

− 16 wejść binarnych 

− 12 wyjść binarnych 

− 1 wejście analogowe o zakresie pomiarowym 4…20mA – do podłączenia sondy 

hydrostatycznej na podstawie, której uruchamiane są pompy 

− 2 wejścia analogowe o zakresie pomiarowym 4…20mA – do podłączenia 

przekładników prądowych  

− 1 wejście analogowe o zakresie pomiarowym 4…20mA – rezerwa lub do 

podłączenia przepływomierza 

− 1 wejście analogowe 0…10V – jako rezerwa 

− komunikacja – port szeregowy RS232/RS485 z obsługą protokołu MODBUS 

RTU/ASCII w trybie MASTER lub SLAVE 

− wejścia licznikowe 

− kontrolki: 

− zasilania sterownika 

− poziomu sygnału GSM – minimum 3 diody 

− poprawności zalogowania sterownika do sieci GSM: 

� nie zalogowany 

� zalogowany 

− poprawności zalogowania do sieci GPRS: 

� logowanie do sieci GPRS 

� poprawnie zalogowany do sieci GPRS 
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� brak lub zablokowana karta SIM 

− aktywności portu szeregowego sterownika 

− stopień ochrony IP40 

− temperatura pracy: -20o C...50o C 

− wilgotność pracy: 5…95% bez kondensacji 

− moduł GSM/GPRS/EDGE 

− napięcie zasilania 24VDC 

− gniazdo antenowe 

− gniazdo karty SIM 

− pomiar temperatury wewnątrz sterownika 

b) Możliwości: 

− wysyłanie zdarzeniowe pełnego stanu wejść i wyjść (binarnych i analogowych) 

modułu telemetrycznego do stacji monitorującej w ramach usługi GPRS dowolnego 

operatora GSM w wydzielonej sieci APN 

− wysyłanie zdarzeniowe wiadomości tekstowych (SMS) w przypadku powstania 

stanów alarmowych na obiekcie 

− sterowanie pracą obiektu – przepompowni lokalne na podstawie sygnału z 

pływaków i sondy hydrostatycznej i na podstawie rozkazów przesyłanych ze Stacji 

Dyspozytorskiej przez operatora (START/STOP pompy, odstawienie, blokada 

pracy równoległej) 

− sterowanie pracą obiektu – przepompowni zdalne na podstawie rozkazu wysłanego 

ze stacji operatorskiej 

− podgląd i sygnalizowanie podstawowych informacji o działaniu i stanie 

przepompowni: 

1. brak karty SIM 

2. poprawność PIN karty SIM 

3. błędny PIN karty SIM 

4. zalogowanie do sieci GSM 

5. zalogowanie do sieci GPRS 

6. wejścia i wyjścia sterownika 

7. aktualny poziom ścieków w zbiorniku 

8. nastawiony poziom załączenia pomp 

9. nastawiony poziom wyłączenia pomp 
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10. nastawiony poziom dołączenia drugiej pompy 

11. liczba załączeń każdej z pomp 

12. liczba godzin pracy każdej z pomp 

13. prąd pobierany przez pompy 

14. poziom sygnału GSM wyrażony w procentach 

− zmiana podstawowych parametrów pracy przepompowni, po wcześniejszej 

autoryzacji (wpisanie kodu) operatora: 

1. poziomu załączenia pomp 

2. poziomu wyłączenia pomp 

3. poziomu dołączenia drugiej pompy 

4. zakresu pomiarowego użytej sondy hydrostatycznej 

5. zakresu pomiarowego użytego przekładnika prądowego 

− prezentacja na wyświetlaczu LCD komunikatów o bieżących awariach: 

1. każdej z pomp 

2. zasilania 

3. wystąpieniu poziomu suchobiegu 

4. wystąpieniu poziomu przelewu 

5. błędnym podłączeniu pływaków 

6. sondy hydrostatycznej 

7. włamaniu 

− naprzemienna praca pomp dla jednakowego ich zużycia 

− automatyczne przełączanie pracującej pompy po przekroczeniu maksymalnego 

czasu pracy z możliwością wyłączenia opcji 

− blokada załączenia pompy na podstawie minimalnego czasu postoju pompy – 

redukuje częstotliwość załączeń pomp, funkcja z możliwością wyłączenia 

− zliczanie czasu pracy każdej z pomp 

− zliczanie liczby załączeń każdej z pomp 

− pomiar poprzez licznik energii elektrycznej, m.in.: 

1. pobieranej mocy 

2. zużytej energii 

3. napięcia na poszczególnych fazach 

− możliwość podłączenia sygnału włamania do zewnętrznej, niezależnej centralki 

alarmowej 
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Obiekt przepompowni ścieków należy wyposażyć w stację bazową. Miejsce złożenia stacji 

bazowej wskaże Inwestor. W zakres dostawy stacji bazowej GPRS wchodzi: komputer PC z 

licencjonowanym systemem operacyjnym Windows 7 Professional, monitor LCD 23” Full 

HD, zasilacz UPS, modem komunikacyjny GPRS, oprogramowanie wizualizacyjne.  Jedna 

stacja bazowa pozwala na monitorowanie wszystkich przepompowni. 

6. Uwagi ko ńcowe  
 

Przed przystąpieniem do robót należy zawiadomić właścicieli wszystkich sieci 

podziemnych i nadziemnych znajdujących się w rejonie prowadzonych robót.  

W przypadku skrzyżowania z siecią energetyczną SN i innych, wykopy wykonywać 

ręcznie - bez użycia sprzętu mechanicznego, zachować odległości od urządzeń 

energetycznych. Przed rozpoczęciem robót wystąpić o wyłączenia kabli spod 

napięcia i zgłosić rozpoczęcie robót.  

Skrzyżowania z kablami telekomunikacyjnymi – prace wykonać ręcznie, bez użycia 

sprzętu mechanicznego, stosując odpowiednie zabezpieczenia przed  uszkodzeniem 

przewodów.  

W przypadku natrafienia w trakcie prowadzenia robót ziemnych na nie wykazane 

inwentaryzacją uzbrojenia podziemne, roboty należy przerwać i wezwać na budowę 

zainteresowane strony w celu podjęcia decyzji dotyczącej likwidacji kolizji.  

Po wykonaniu robót związanych z budową sieci kanalizacji wykonawca zobowiązany 

jest do przywrócenia pierwotnego stanu terenu objętego zakresem robót. 

Należy bezwzględnie zapoznać się z instrukcja transportu, składowania i montażu 

producenta zastosowanych materiałów. Próby szczelności należy przeprowadzić  

z godnie z PN-92/B-10735. 

Wszystkie roboty objęte niniejszą dokumentacją wykonać przy zachowaniu aktualnie 

obowiązujących przepisów BHP i p.poż. 
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